



人大代表、山东德信羊绒制品有限公司副总经理 刘风艳

## 到棉企少的地方去招人

刘风艳的企业年产值上亿元,去年利税1900多万元,目前困扰她的不是下游销售,而是招工困难。刘风艳说,随着禹城服务行业的发展,很多人选择在酒店当服务员、在商场卖衣服,却不愿意在棉纺企业当职工。

刘风艳介绍说,棉纺企业一线工人工作环境比不上商场、酒店好,且劳动强度较大,很多年轻人都吃不了苦。同时,近几年城市中心城区商业的发展,也加剧了用工荒的出现。

刘风艳建议,人社部门应该多联合企业,到一些劳动密集型企业少的地方如平原、故城等地去招聘,本地的棉纺企业应在提供食宿的基础上,提高员工待遇,营造更宽松的工作环境,以吸引更多的年轻人留在棉企。

### ◎ 棉企招工



人大代表、禹城市市中街道南街村支部书记 高德元

## 多关注员工精神诉求

高德元介绍说,今年年初,禹城市组织了110家企业提供了包括管理、财务、技工、服务等一万多个就业岗位,吸引了8000多名求职者前来应聘洽谈,招聘会取得不错效果。

劳动密集型的棉纺企业招工难,有行业自身的原因,也有社会外部因素影响所致。特别是面对80后、90后等新一代主体劳动力,单纯用提高待遇等方式去留员工,是行不通的。高德元介绍说,企业不仅要关注员工的衣食住行等物质方面的需求,还要关注员工的精神世界。

“传统企业应该在企业环境改善、企业文化建设和凝聚力的形成方面多做文章。”他说,棉纺企业应该注重转型升级、提高技术含量和工资,改善福利,并在提高员工素质、实施有效培训、人性化管理等方面,多花点精力。



人大代表 禹城市人力资源和社会保障局局长 韩廷岭

## 小额贴息照顾弱势群体

“授人以鱼不如授人以渔,引导社会弱势群体走上自强自立之路才是关键。”韩廷岭说,去年,禹城通过小额贷款与现代农业产业园区、妇女创业典型相结合,让很多妇女走上创业致富路。

韩廷岭说,除了场地、设施等硬件支持,更应在资金、技能和社会保障上多扶持弱势群体。以残障人士为例,目前,禹城市将所有残疾人纳入“新农保”,加入城镇医疗保险管理体系。对自主创业的残疾人士,给予免工商行政费用、免费培训、引导社工组织帮扶残疾人等支持。

韩廷岭还举例说,妇女小额贴息贷款帮助了数百名妇女走上创业路,可以扩大覆盖面,让弱势群体创业所需的资金得到保障,同时积极对他们进行技能培训和心理疏导。

### ◎ 弱势群体



人大代表 夏津县银城街道办事处党委书记 王成华

## 多培养敬老院服务人员

王成华告诉记者,在负责的街道办事处的敬老院,残障老人已经过半。“每位老人每周至少能洗一次澡,还有专人陪同,每天一个鸡蛋一包牛奶……”王成华说,夏津县乡镇敬老院,在硬件建设上,细致到每个细节。

但是,实际调研中,很多老人缺少关爱,往往比较孤僻,心理上的幸福感不能完全得到满足。在继续加强敬老院硬件设施建设文化和娱乐活动引导的同时,将提高敬老院服务人员素质和业务技能。

王成华说,近年来夏津县乡镇敬老院的硬件设施都得到了提档升级,但敬老院工作人员的服务水平需要进一步提高,要是他们对老人有爱心,又懂得基本的心理知识和医护技能,那敬老院就能成为老人和残障人士养老的乐土。



人大代表 禹城市妇幼保健院副院长 于海玲

## 中医资源多进村入户

“好的中医,要多下基层。”于海玲说,现在人们往往选择西医治疗方式,殊不知中医药具有“简、便、验、廉”等优势。在目前的医疗条件下,尤其是在乡村卫生室,懂中医的医生不普遍。这跟人们习惯性选择西医西药有关系,但也反映出中医资源匮乏的现实。

于海玲说,在陈先运市长作的《政府工作报告》中,提出鼓励发展特色中医药事业,强化基层医疗机构全科医生培养等措施,这给中医惠及更多百姓打了一剂强心针。中医资源匮乏、全科医生少等现实,限制了老百姓享受中医资源。

于海玲呼吁,西医大夫尤其是基层医务工作者,应该多学习中医知识,懂中医的高水平大夫多下基层进村入户,为老百姓看病,同时宣传中医知识,推动中医药事业的发展。

### ◎ 中医发展



人大代表 夏津县人民医院副院长 杨青菊

## 基层医生掌握中医技能

“相对西医的快捷,中医的培养时间周期长,实践经验积累难。”杨青菊说,一个高水平的中医医生的形成,是日积月累的实践经验“喂”出来的。

杨青菊认为,高水平中医人才的培养对中医药体系的建设而言,是最重要的一方面。政府应该出台相关政策,让更多的优质中医资源惠及更多的老百姓,同时发挥传统中医传帮带的培训模式,让基层医生掌握中医技能。

同时,以“名医、名科、名院”建设为载体,打造优势品牌,更好地推动中医药特色优势的发挥。加大中医药参与医改的力度,逐步建立有利于中医药继承创新的体制机制,完善扶持中医药发展的政策措施,在推进改革中实现中医药自身发展。

本版稿件采写 本报记者 王金强